



开学了，安全防范不容忽视



假期永远像“人生果”，当我们还没尝出滋味来的时候，寒假已经结束了。现在，想必小伙伴们已经补齐了落下的作业，熬过了那难受的第一天，坐在明亮的教室里开始新学期的征途！为了让大家度过一个平安、健康、文明的新学期，远离生活中不文明、不安全、不健康的“大雾霾”，小编和交警、消防的蜀黍将使出浑身本事，专门为您提个醒，支个招。

苏文清 李鑫文 孙红青美

防火篇：

去年寒假前夕，宁波某高校大三学生小秦，在宿舍楼内用热得快烧水时离开了寝室，导致水烧干后引起电路短路，最终引发了小面积火灾。幸好宿管员及时发现，奋力扑救，才没有酿成大祸。

防火，历来是冬季防范的重点。春节过后，仍有大量烟花爆竹留存于市，是不少孩子的“心头好”，殊不知，烟花爆竹历来是火患的重要源头。春节期间，余姚梨洲街道某村，一村民在自家院中燃放烟花时，散落的火星引燃了邻居家晾晒的衣服，最终引起了一场小火。

民警提醒：在人类的历史长河中，火给人们带来了文明和进步，但是，失去控制的火，也给人类带来了极大的灾难。特别是学生，更要提升防火意识，注意用火用电，做好以下几点：

1. 不独自燃放烟花爆竹。燃放烟花爆竹，导致环境恶化，雾霾严重，本身就是不文明的行为，小朋友们应该尽量不燃放。如果遇到重要节日，实在需要，一定由家长陪同，在空旷地带进行，并远离易燃易爆场所及建筑物。

2. 宿舍电器使用要规范。学生宿舍是学生的

“家”

，一旦发生火灾，特别是在夜间，将对学生的生命财产安全构成严重威胁，因此，不要在宿舍生火、燃烧物品，夏天点燃蚊香时一定要有人在场，并远离蚊帐等易燃物品。同时，不可在宿舍内使用“热得快”等小电器，以免短路，引发火灾。

3. 遇到火情及时拨打119火警。发现火情时，要大声呼喊，或敲打面盆等能发出声响的东西，提醒更多的人，并迅速拨打“119”向消防部门报警，千万不可独自冲入火场救火，以免发生意外。

防盗篇：

来自四川成都的小刑是宁波某高校的大二学生，3月2日中午，他与室友报完到后就去附近一家餐馆小聚，下午1点左右，小刑回到寝室发现自己财物被盗，损失2000多元。

无独有偶，3月3日傍晚，宁波某中学高一学生小李与朋友在体育场内打篮球，并将随身单肩包放在篮球场边上。待小李打完一节回来，发现单肩包早已不翼而飞，里面还有过年时长辈赠送的苹果6手机一部。

民警提醒：蟊贼最爱学校开学之际，他们会趁

着忙乱光顾学生宿舍、体育馆等场所，如果被人发现，他们就会找借口逃走，一旦屋里没人或无人留意，他们就迅速下手，偷走手机、笔记本电脑等财物，因此，学生朋友要注意：

1. 贵重物品藏妥当。人离开时，手机、笔记本等贵重物品不可随意放在宿舍桌上，应随时放进抽屉，并锁好。

2. 养成随手关门好习惯。如果寝室里没有别的同学，应该养成离开寝室随手关门、锁门的好习惯。如果在宿舍楼内看到可疑人员，应及时告诉宿舍管理员。

3. 提高自身防盗意识。同学们在打球、踢球时，习惯把手机等小物件放在场边，这样很容易丢失。因为环境开阔，身边人又多，学生在运动时很少有防范意识，就给了混迹于学生中的蟊贼以可趁之机。因此，去运动时就别带贵重物品了，以防丢失。

交通安全篇：

3月4日下午，家住余姚的于先生驾车去某小学接孩子，由于学校周边车辆较多，道路又比较窄，情绪浮躁的于先生因加塞与他人发生了口角，最终导致拳脚相向，并被

随后赶来的民警带往派出所接受处理。

民警提醒：随着3月2日中小学开学，校园周边再次出现时段性车流高峰。为保障校园周边道路交通安全、有序、顺畅，交管部门在加强管理和疏导的同时，也需要广大学生和家长密切配合，做好以下几点：

1. 克服浮躁情绪。学校周边交通压力较大，遇到车辆行驶缓慢或等待时间较长，一定要克服浮躁情绪，不要盲目超车、加塞或并线，应服从现场交警或协警的指挥，耐心排队等待。

2. 开车门时要注意。现在，许多人驾车送孩子上下学，有一个环节的安全容易被忽视——开车门。孩子在下车门前往往不看周围情况，比如车后是否有行人和车辆等，很容易发生意外。为了孩子的安全，请家长在下车前多叮嘱一句，必要时帮助孩子打开车门，莫让意外因忽视而发生。

3. 不要横穿马路。年纪较小的孩子，在下车后往往不看周围情况，直接跑过马路，这样非常危险，来往的司机若避让不及，极易发生事故。

4. 接送孩子要遵守交通秩序。这里要跟家长说明的是，为保障校园周边道路安全、通畅，请规范停车，如交通流量较大时，请自觉排队，依次通行，同时配合现场交警的指挥疏导。

市公安消防支队曝光劳动密集型场所消防安全隐患单位

奉化市萧镇凯利针织厂

行业性质：针织行业
地址：萧王庙街道长寿路14号
法定代表人：张岳军

存在隐患：1.厂房和住宿在同一座建筑内，且未进行防火分隔；2.厂房安全出口存在封堵现象；3.未按规范配置应急照明、疏散指示标志；4.未按规范设置封闭楼梯间；5.未按规范设置室外、室内消火栓。

奉化市鑫汇达针织有限公司

行业性质：针织行业
地址：奉化市裘村镇银河路70号
法定代表人：杨蓉

存在隐患：1.厂区内外未设置室外消火栓；2.1号厂房楼梯间未设置乙级防火门；3.楼梯间内未设置应急照明。

颜杰

网络上发的除了红包还有陷阱！

这个春节什么最火？答案当然不是脑白金，而是红包！微信、支付宝派发的红包，朋友间相互派发的红包，让网友们抢得不亦乐乎。然而，一些不法分子也打起红包的主意来，悄悄加入进来“凑热闹”。扫描二维码领红包，网店派发红包，这些常见的活动背后，可能隐藏着惊人的骗局。

家住北仑的陈先生是抢红包的好手，春节期间，他参与了几次都有收获，也让他对各种抢红包活动显得格外关注。

2月25日下午，陈先生刚在微信朋友圈里抢完一轮红包，正意犹未尽，一位微信好友发来一个红包链接，上面写的是抢500元代金券！

陈先生兴奋了，手指一点，竟然中了头奖500元。但要领这500元需要填写一大堆个人信息，陈先生一开始很犹豫，但转念一想，链接是朋友发来的，而且之前领红包都没有问题，便按照要求填写了相关信息，并扫描了对方二维码。

然而，扫描后不到两分钟，500元代金券没到手，陈先生却收到了银行短信，卡内少了2万多元。陈先生慌了神，立即打电话给那朋友，不料，对方却告诉他，自己的微信号已经被盗了。

发现上当后，陈先生立即报了警。民警通过对陈先生的手机检测，发现他扫描的二维码里存在木马程序。犯罪嫌疑人就是利用木马程序搜集了陈先生的个人信息，又通过木马转发支付短信，盗刷了他2万多元。

无独有偶，春节期间，家住江东区的曾女士也遇到了类似情况。2月24日上午，曾女士在微信朋友圈互抢红包时，其中一位好友单独发给了她一个红包链接。曾女士欣喜之余立马点开了该链接，一看红包金额，曾女士兴奋地跳了起来，1888元！相

比于之前朋友群中几毛、几块钱的小红包，这份大红包可让曾女士喜出望外，没多想，她就继续点开链接，准备提取红包。然而，链接却提示，因红包金额较大，需要填写身份证号码、个人电话等信息，以免被他人冒领。

曾女士在报上看过不少防范文章，警惕起来，通过微信与该好友进行了核实，对方表示，这个红包是给曾女士孩子的，算是给小侄子的压岁钱。曾女士感动之余，打消了之前的顾虑，并按链接提示进行了相关操作，最后还扫描了二维码。很快，她就收到了银行短信提醒，被划走了15000元。

打电话给那朋友，曾女士才知道对方的微信号被盗了。那犯罪分子如何知道曾女士家的情况？办案民警介绍，曾女士微信相册里存放了多张家人的照片，以及相关的信息，犯罪分子就是利用这点获取了她的信任。

如今，随着支付宝、微博、微信收发红包活动逐渐红火，红包诈骗也应运而生。不法分子利用朋友圈熟人关系大量发放假红包，将钓鱼网站发送出去，然后通过朋友圈里人警惕性不高的心里收集信息。由于伪装性强，且存在利用诱饵，人们很容易上当。

民警支招：要防范红包诈骗其实很容易，一旦看到要输入身份证号码、手机号、银行账号等较为隐私的个人信息的红包时，一定要提高警惕，很有可能是假红包。

此外，碰到需要下载不明软件、或扫描二维码时，一定要留个心眼，很有可能你下载、扫描的就是木马病毒。同时，再次提醒广大市民，参与抢红包活动时一定要仔细确认发布红包活动的对象，如果遇到可疑情况，及时通过电话向朋友求证，以免上当。

苏文清 张莉

微信“集赞”谨防陷阱

随着微信的迅速普及，微店购物已成为时下最为流行的一种购物方式。很多微店在推广期推出了微信朋友圈点赞送奖品的活动，得到微友的大力追捧。不少犯罪嫌疑人看到微信集赞的转发量大、广告效应好的特点，也开始利用微店展开虚假宣传，以集赞送礼的方式进行诈骗。

案件回放：2月17日下午，北仑的李女士在家中上网看到一家名叫“SHAOINV666”的微店有一个“集赞送礼”活动，活动的奖品非常有诱惑力：集满30个赞并交398元配置费即可送iphone6手机一台。李女士非常心动，拿出手机添加了该微店，随后通过微信转账的方式向微店商家转了398元人民币配置费，并在朋友圈转发活动内容后集满了30个赞。但在她向商家要求赠送手机后，微店

却将其微信拉黑，这时李女士才知自己被骗。

民警提醒：从这个案例可以看出，微信朋友圈集赞活动的推广成本低，涉及面较广，犯罪嫌疑人以iphone6手机、卡西欧自拍神器等新型高科技产品为诱饵，吸引广大微信使用者上当。同时，微信购物的支付方式没有第三方平台进行资金保障，一旦受骗就很难维权。对此，警方提醒大家：首先，碰到涉及资金支付的微信集赞送礼品的活动，一定要小心，一般来说真正的微店集赞活动是不会要求付钱的，千万不要贪图小便宜。其次，要到信誉度较高的正规的微店去消费。最后，万一受骗，一定要将犯罪嫌疑人的微店号、联系方式、转账账号等信息记下，提供给警方，以便尽快破案。

林玲 毛丹娜